
  فیزیک  
 اند. هاي اصلی کتاب درسی، جرم، طول، زمان، جریان الکتریکی، دما و مقدار ماده جزء کمیت 7ـ طبق صفحه » 3«گزینه  -1

  هاي اصلی و فرعی) (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ کمیت
 ـ» 2«گزینه  - 2

  s   
 ساعت    1 روز1

7 24 3600   روز است.  7هر هفته،  604800

s ps / ps   12 17604800 604800 10 6 048 10   
  (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ نمادگذاري علمی)

  ـ » 2«گزینه  -3
gg kgx

L mm


   6
31 1 10

m3 310
g

x  310 x x
( ) m

   
 


     

3
3 12 3 15

3 3 3 9
1010 10 10 10

10 10
   

  (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ تبدیل واحدها)
هاي دیگر را حسـاب   کنیم و میانگین داده هاي دیگر هستند، پس حذفشان می ت به دادههاي با فاصله زیاد نسب داده 182و  190، 80ـ » 4«گزینه  -4

  کنیم. می
/ /    


124 128 125 5 130 126 5 128 1276   

  گیري) (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ تعداد دفعات اندازه
 ها: بررسی سایر گزینهـ » 1«گزینه  -5

g g    3 8 9 410 10 10  »1«:دقت گزینه 10

g310 2«:دقت گزینه«  
g g    4 3 6 110 10 10   »3«:دقت گزینه 10
g g    3 2 3 210 10 10   »4«:دقت گزینه 10

1،»1«دقت گزینه 
  گرم است، پس داراي بیشترین دقت است. 10000

  گیري) اندازهبا اندکی تغییر) (پایه دهم ـ فصل اول ـ دقت و ـ  81(سراسري ریاضی 
  ـ » 1«گزینه  -6

(الف m m m m
s s s s


  

3108 10 5 30 53600   

/ (ب m m m m/ /
s s s s


    

3 6 3 3 3
50 24 10144 10 0 004 0 00460 3600   

A (ج A A A/
m m m m

3 6
15 5

18 2 12 2 2 2
8 10 100 9 8 10 9 10

10 10

 

 


         

(د / J / J J J/ /
g.s g.s g.s g.s


 




    


6
6 6

3 3 6
0 5 10 0 18 0 5 10 0 18 10
10 10 10

  

  (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ تبدیل واحدها)
  نباید صرف نظر کرد! بر توپ وارد، از نیروي وزن کتاب درسی 5ـ طبق صفحه » 4«گزینه  -7

  آموز) است اما با هم تفاوت دارند (بررسی به عهده دانش» 4«شبیه گزینه » 1«دقت: گزینه  *
  سازي در فیزیک) (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ مدل

  ـ » 3«گزینه  - 8

/ L L m cm      1 دقت 4 3 2 325 5 10 10 10   
  گیري) (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ دقت اندازه

  ـ » 3«گزینه  - 9
m/ m km kms / / x Vt / / t t h min min

s h h
              

0 5
24 12 12 3 6 43 2 345 6 43 2 8 8 60 ه   480 ر گ ه   1  ر گ  

  پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ترکیبی) ـ(شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول  



  ـ » 3«گزینه  -10

  
S m S

n / /
S /S / m

            


6 2 6 پارکینــــگ پارکینــــگ6 7 7
2 ــین ــین یک ماش  یک ماش

13 8 10 13 8 10 23 11 10 2 311 10 103 1 53 1 5
    

  (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ تخمین مرتبه بزرگ در فیزیک)
  ـ » 1«گزینه  - 11

g
x kg

xg

x / kg kg

     
 

    

6
3

6

5 7 7

5 ــر800 85 نف 10 800 10585 ــر10  نف
136 10 1 36 10 10

 

  دهم ـ فصل اول ـ تخمین مرتبه بزرگ در فیزیک) (شایگانی) (پایه
  ـ » 2«گزینه  -12

V R h ( )

m m V m ( ) kg
V

    

          

2 2

2

5 153 100 100
5 158000 3 9100 100

            

kg، ثانیاً چگالی را باید برحسبدادهمقطع را  قطردقت: اولاً سوال  *
m3 .در فرمول قرار دهیم  

  (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ چگالی)
  ـ » 1«گزینه  -13

A A B B A B
A B B A

A B A B

V V / V / V
/ V / V V V

V V V V
   
      

 
2 4 3 23 3 0 6 0 2 3   

A B
A A

A B A A

V V
/ / / V / V g/V V V V cm

 
    

 
3

2 4 3 2 0 8 1 6 723 6 2 8825
3 6 3 2

  

  (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ چگالی مخلوط)
  ـ » 3«گزینه  -14

m m

m
m m

 آب ظرف   

آب
 روغن     ظرف   

260

2502

 

  
   

  حجم روغن با حجم آب برابر است زیرا نیمی از حجم ظرف را روغن گرفته و نیمه دیگر را آب گرفته پس:
m

m
V V

/

 آب
 روغن    

 آب روغن    
2

0 8 1     

/ m m m g , m g , m g                   0 ظرف    روغن     روغن     آب آب 4 100 40 160        
m

cm3 آب
 آب

100 1001  


  حجم ظرف 

  (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ چگالی) 
   ـ» 2«گزینه  - 15

V cm , m g353 50 3 84      
m g
V cm328      

  ) (پایه دهم ـ فصل اول ـ چگالی) 93(سراسري ریاضی ـ 
 ـ » 4«گزینه  -16

V ( ( ))3 31 4 5 4 1222 3      

m V g122 8 976        
  شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ چگالی) (



 ـ » 1«گزینه  -17

A
A

B
B

m

m
248 38

24

      
 



   

  (شایگانی) (پایه دهم ـ فصل اول ـ چگالی) 
لـذا در هرکـدام از    ــ زمـان اسـت.   مودار مکان، برابر شیب خط مماس بر نtکتاب درسی: سرعت درهرلحظه دلخواه  9طبق صفحه ـ » 2«گزینه  -18

x)هاي مختصات , t) کنیم.  شیب را رسم می   
tبیشتر از t1همانطور که از شکل پیداست شیب در زمان , t1   است.  t2هم برابر شیب در نقطه t3است و شیب در نقطه t3بیشتر از 4

V V V V3 2 4 1    

  
  (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت از روي نمودار مکان زمان)

 متر جلوتر باشد.  A 1از  Bمتر جلوتر باشد و یا  B 1از  Aیعنی یا متحرك » متر باشد 1فاصله دو متحرك «ـ از آنجا که گفته شده » 3«گزینه  -19

A B *

B A

x x
x x
  

  

1 رابطــه
1   

avVاز طرفی طبق صورت سؤال، حرکت هر دو متحرك از نوع سرعت ثابت است V  داریم.  5و طبق فرمول صفحه  

A
av

B

V xV
V t

2
2

  
   

xثابت داریم:سرعت براي حرکت  13همچنین طبق فرمول صفحه   Vt x     

A:داریم طبق نمودار یاز طرف B A A

B A B B

x x t / s x t x.
*x x t s x t x.

        
            

1 1 5 2 1 ــه1 1 رابط 1 2 6 6   

  (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ترکیبی) درست است. » 3«گزینه 
 ـ » 3«گزینه  - 20

ma
s

(t) (t) ( )V
x m

x at V t x x t x m





       
2 22 2

2
2

1 2 42   


   

  ) 17زمان در حرکت با شتاب ثابت ـ صفحه معادله مکان ـ (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ 
ـ زمان و محور زمان در هـر بـازه زمـانی برابـر     سطح بین نمودار سرعت   17صفحه  12 ـ  1 مثالطبق نکته گفته شده در قسمت ت ـ » 2«گزینه  -21

5avصفحه  4ـ  1جایی در آن بازه است و طبق رابطه  جابه
xV
t




 داریمپس:   

  
 

  x S S S          1 2 3 20 6 40 54   

  av
xV /
t
 
   


54 5 410   

  
  

  ) 5و  17) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ترکیبی ـ صفحات با اندکی تغییر 85(سراسري ـ 

av 3صفحه  2ـ  1ـ طبق فرمول » 1«گزینه  -22
dV
t







  

A

B

d d
V t

/ d / dV
t

4
32

2 5 1 5 2



  


   

  ) 3شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت متوسط ـ صفحه (



xدر حرکت با شتاب ثابت 17صفحه  10ـ  1طبق فرمول ـ » 4«گزینه  - 23 at V t x a  21
2    

x tV
x x x at V t at ( ) ( )

x t


        


2 22 2 2 2
1 1

1 1 9 92 2 3


 
   

   )17(شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ معادله مکان زمان در حرکت با شتاب ثابت ـ صفحه 
tVشیب نمودار مثبت است پس tدر لحظهـ » 1«گزینه  -24 


 محور  جهتاست پس درx لحظهدر  .کند رکت میt1  سرعت منفی است اما آرام

        پس ابتدا کند شونده بوده و سپس تند شونده.یابد،  اندازه سرعتش افزایش می t2رسد و دوباره تا لحظه آرام سرعت به صفر می
  ) تند شونده و کند شونده بودن حرکت(شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

xبراي یک متحرك با شتاب ثابت برابر اسـت بـا   »ثانیه اول t «جایی در ـ همانطور که در کتاب گفته شد، جابه» 1«گزینه  - 25 at V t  21
2    بـه

  ثانیه اول کنیم پس داریم:  2جایی در  جابه را منهايثانیه اول  3جایی در  باید جابه» در ثانیه سوم«جایی  همین دلیل براي بدست آوردن جابه
t t tx x x2 3 3 2          

tt

tt

xx ( )
xx
  



                      

2 2 2 32 3
33

52 3 3 5 2 2 5 2 5
33

   

  دله مکان ـ زمان با شتاب ثابت) (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ معا
xاز e , aهاي  زمانـ همانطور که از شکل پیداست متحرك در » 4«گزینه  -26  مرتبه از مبدأ گذشته است.  2لذا  گذشته  

xدهد که اولاً در آن زمان سرعت متحرك که همان شیب نمودار همچنین متحرك در زمانی تغییر جهت می t  ًاست برابر صفر شود و ثانیا
سرعت  fنقطه اما در برابر صفر شده  f, d, c, bعلامت شیب در دو طرف آن زمان، مخالف یکدیگر باشد بنابراین سرعت متحرك در چهار نقطه 

 جهت دادهتغییر  متحركd , c, b  زمان 3متحرك، قبل و بعد از آن تغییر علامت نداده است بنابراین در 
    ، پس از مبدأ نگذشته است!!، متحرك به مبدأ رسیده، کاملاً متوقف شده و بعد برگشتهC * دقت: در زمان

  (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ بررسی نمودار مکان ـ زمان متحرك) 
tانگیریم در نتیجه این متحرك در زم را مبدأ زمان خود می Aـ ابتداي حرکت متحرك » 4«گزینه  - 27  در مکانx      بـوده و طبـق فرمـول

Axدر مکان tسرعت ثابت در لحظه با حرکت  t ، مقدار زمـانی کـه   tافتد در نتیجه تا زمان  به حرکت می Bقرار دارد، یک ثانیه بعد متحرك  4
tحرکت کرده است برابر Bمتحرك  1  ثانیه است و در زمانt     طبق فرمول حرکت بـا شـتاب ثابـت در مکـانBx (t )  قـرار دارد حـال    21

   کنیم:  خواسته مسئله را بررسی می

B A
t

x x (t ) t t t
t


           


2 21 1 4 1 6 1 1 6
   

t   نادرست است چرا که در این زمان متحركB لاً به حرکت نیفتاده است پس متحرك اصB در لحظهt 6  متحرك از  متریکA  جلو
  ثانیه از شروع حرکتش گذشته است.   5فتد اما باید توجه داشت که چون یک ثانیه دیرتر حرکت خود را شروع کرده است درواقع ا می

  رکت با شتاب ثابت و سرعت ثابت) (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ترکیبی از ح
Vـ همانطور که در شکل پیداست» 3«گزینه  -28  دانیم متحرك به مدت و میT4   حرکت کرده است. لذا شتاب متوسط آن در این مدت برابـر

)است با T) ( )
av

V V
a

T
4

4


  و از شکل معلوم است که( ) ( T)V , V 4      

ava    نمودار زیرکتاب درسی سطح  17همچنین طبق نکته گفته شده در صفحهV t  جایی است. و طبق فرمول ارائه  جابه مقداربرابر

)شده براي سرعت متوسط داریم: T)
av

x
V

T


  4
  داریم: 4

( T)x ( ) ( ) TV TV TV        4 ــه 3 مساحت مثلــث مساحت ذوزنق 2   
avx V        

  ) V-tصحیح است. (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ بررسی نمودار » 3«پس گزینه 
 توان شکل روبرو را براي حرکت این متحرك رسم نمود.  بگیریم می L10اگر طول مسیر راـ » 2«گزینه  -29

L L L
L L L
 

  
 

ــایی 10 جابج 2 9
ــافت 10 مس 2 13

  

  ) جایی و مسافت طی شده جابه(شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ  درست است.» 2«گزینه 
 ثابت داریم.  ـ طبق رابطه حرکت با شتاب» 3«گزینه  -30

( )x at V t x  21
2     

( ) ( )t x , t x a V a V            224 2 2 2 24 12      

( )t x a V a V        66 18 6 24 3 4    

a 4    
V 16   



برابر صفر شده و سرعت متحرك در دو طرف این ثانیه مختلف العلامه است پس در  4بینیم سرعت متحرك در ثانیه  همانطور که در شکل می
tجسم در لحظه مکانتوان  تغییر جهت داده است همچنین از معادله مکان ـ زمان می 4ثانیه  4  .را بدست آورد  

(t) ( )x t t x     2
42 16 24 8   

  متر است.  40ت طی شده برابر فتوان براي متحرك شکل زیر را رسم کرد مقدار مسا می

  
L 40    

av  طبق متن کتاب درسی داریم: 
LS
t

40
6 


   

  (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ترکیبی) 
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x x x x    1 2 1 2    
t

t t (t )(t )
t

2 62 6 36 2 6 3 3


          
 

    

tدر صورت سؤال زمان پس از لحظه صفر خواسته شده 6   سرعت ثابت)(شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ حرکت با شتاب ثابت و  
  ـ طبق رابطه شتاب متوسط داریم:» 1«گزینه  - 32

av
Va
t




   

av

mkm
msha

min s s2

3000030 53600
5 30 18      

  (شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) 
tـ همانطور که از شکل پیداست متحرك تا لحظه» 1«گزینه  -33 5 جهت منفی محور  سرعت منفی داشته و درx کرده. حرکت می   

tو در لحظه 5 تغییر جهت داده و از لحظهt 5 تاt 21  داراي سرعت مثبت بوده و در جهت مثبت محورx :حرکت کرده است پس داریم  
(t )

av(t )av

( t t)av av( t )

V
aa

Va a

5
5

5 25 21

5 قبــل از تغیــیر جهــت
 بعــد از تغیــیر جهــت

21 5




  



 




   

av(t )

av( t )

a
a

5

5 31

10
5 48
16



 
     

  ) V-t(شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ بررسی نمودار 
  ـ » 2«گزینه  -34

x t t
x x t ( V)t

x Vt

    
       

 

2
گ    ر گ  2

گ    ر گ  خرگوش      
 خرگوش     

1 1 14 12 10 14 452045
   

  ، این معادله نباید جواب داشته باشد، پس:براي اینکه گرگ به خرگوش نرسد
m m( V) V , V
s s

         2 4514 4 11 1720    

 و متحرك به هم)(شایگانی) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ رسیدن د
کتاب درسی اندازه مسافت طی شده براي هر متحرك در هر بازه زمانی همواره بزرگتر و یـا   3و  4ـ طبق مطلب گفته شده در صفحه » 4«گزینه  -35

 جایی آن در همان بازه زمانی است پس داریم:  مساوي اندازه جابه

L | d | L | d | | L | d || L | d |       
   

   
   ) کتاب درسی 4و  3جایی و مسافت طی شده ـ صفحات  ل اول ـ جابهپایه دوازدهم ـ فص(شایگانی) (


